

您有事 我来帮

壹点帮

报料平台：齐鲁壹点情报站 报料热线：13869196706

为群众办实事

幼儿园墙上热水桶坠落烫伤6岁娃

园方已支付5万余元治疗费，但后续美容修复费用成难题

本报记者 青岛报道

突发意外： 热水桶突然坠落 6岁男童路过被烫伤

家长提供的监控画面显示，孩子在幼儿园从教室去厕所，穿过走廊时，墙上热水机上的一大桶热水突然侧翻，浇在明明头部和背部。

“我们后来看监控视频发现，孩子就是正常行走，也没碰到热水机。”明明妈妈说，孩子背部被热水大面积泼洒后倒地，老师把他抱到卫生间冲洗，冲洗不到10分钟后，没拨打120急救电话，而是把孩子送进了距离并不近的青岛君良烧伤医院治疗（车程8公里多）。

“2月18日下午3点58分，我接到幼儿园的电话，说孩子被烫伤，要送去医院。”明明妈妈到医院时看到，孩子处于休克状态，眼神呆滞，浑身僵硬，“我赶紧告诉孩子爸爸，快从上海回来。”

青岛君良烧伤医院门诊病历显示，明明烫伤的位置在左侧面部、颈部、前后躯干、右前臂以及右手，初步诊断全身体表14%面积Ⅱ度烫伤。“事后我们找到幼儿园，也见到了热水桶，是塑料的，

近日，青岛市民向齐鲁晚报·齐鲁壹点帮办栏目求助，他正为6岁儿子明明（化名）烫伤的事情发愁。原来，今年2月18日，青岛市南宝睿摇篮幼儿园（以下简称宝睿幼儿园）教室内墙上的一個热水桶突然坠落，热水浇在明明身上，孩子全身14%的皮肤深Ⅱ度烫伤。经过多次治疗，明明的伤情有所恢复。园方已支付5万余元治疗费用，但后续美容修复费用却不愿再支付。

▶热水桶装在孩子上厕所的必经之路上。 监控视频截图

这个热水桶不是热水机原装，是幼儿园给孩子分水的容器。”明明爸爸陆先生说，热水机安装在孩子上厕所的必经之路上，热水桶放在热水机上，也没人看管，存在明显的安全隐患。同时陆先生认为，幼儿园施救过程不规范，一定程度上延误了救治。

维权困境： 后续治疗费用 还没着落

陆先生说，事发初期园方垫



付在青岛君良烧伤医院的治疗费用，大约3万元，在治疗数日后，青岛君良烧伤医院称孩子可以出院了。“出院后，我们联系了上海的瑞金医院，并在那里做了一系列治疗，花了两万多元。”陆先生说，他多次找园方沟通，对方才给报销了不到两万元。

陆先生希望幼儿园能够积极配合后续治疗，并提供一笔费用以供孩子未来的治疗使用。陆先生说，园方拒绝面谈协商，以“家长情绪不稳”“需等待合适契机”等推托，也拒绝了国外治疗

方案。

6月5日上午9时许，记者联系到宝睿幼儿园的张园长，“上周孩子家长也报警了，他们反映的情况不实。”该园长说，她只是负责幼儿园内的教学工作，她将联系幼儿园的相关领导给记者答复，但对方迟迟未给出任何回复。

6月23日，记者电话致电宝睿教育公开电话4008509987，一位工作人员在反复核实记者身份后，要求记者提交采访提纲，但截至发稿仍未回复。

律师观点： 后续美容修复费用 应纳入赔偿范围

“我们已经接到了反映。”青岛市市南区教体局安全保卫科一名工作人员称，5月30日，他们已经接到孩子家长的反映，目前他们已介入调查，因为涉及多个科室，调查结果何时出还没法确定。

6月23日，记者再次联系青岛市市南区教体局安全保卫科，该工作人员表示已上报市南区教体局宣传科。但宣传科一名工作人员表示，记者采访内容较多，需要继续落实再给予回复。6月27日下午，明明家长表示，目前教育部门还没有给出处理结果。

山东元鼎律师事务所隋锡进律师认为，因为幼儿园的责任发生此事，赔偿应覆盖全周期治疗，深Ⅱ度烫伤可能造成永久性瘢痕及功能障碍，后续美容修复费用应纳入赔偿范围；孩子家长应立即证据保全：监控录像、完整病历、沟通录音；同时申请司法鉴定确认伤残等级，并同步向教育部门投诉并提起民事诉讼。

编辑：武俊 组版：侯波

从“划圈腿”到稳步行走 济南市三院用神经调控技术改写偏瘫患者命运

记者 郭蕊 济南报道

牵手国家中心+启动公益救助 双轮驱动破解偏瘫困局

2024年4月27日，济南市第三人民医院正式成为国家骨科医学中心协作单位，携手北京积水潭医院王树锋教授团队开展“中枢性肢体痉挛的外周神经营控研究”，将国际领先的神经营控技术引入济南。短短半年后，医院又联合山东省乡村振兴基金会启动“救助偏瘫患者关爱基金”，为家庭困难的痉挛性偏瘫患者提供“手术医保报销后个人负担全免”的公益救助，单例患者最高救助3万元。

“从技术引进到公益惠民，我们要让先进医疗技术真正惠及百姓。”医院党委副书记、院长王业本介绍，截至2025年6月，公益项目已精准救助20多名贫困患者，而医院骨科团队依托国家重点研发计划项目，已形成覆盖肩、肘、腕、手、髋、膝、踝、足全部位的手术治疗体系，累计完成100多例高难度偏瘫手术，其中，不乏病程超过10年的复杂病例。

48岁患者的改变 从“寸步难行”到“握杯走路”

“现在能自己端水杯喝水，走路速度赶上正常人了！”48岁的王先生摸着能灵

膀胱手、划圈腿……在我们身边，能看到很多这样的偏瘫患者。肢体功能丧失让患者失去劳动能力和生活能力，给他们带来身体、心理极大打击，也给家庭带来沉重负担。有资料显示，全世界有1亿偏瘫患者生活不能自理，仅我国就有2000万，而且每年新增约240万人。如今，济南市第三人民医院在偏瘫治疗领域取得了一系列突破，为众多患者带来了新的希望。



图为王文德主任为患者做手术。

活伸屈的手指，难以掩饰激动。3年前因脑出血留下偏瘫后遗症的他，曾因“手划圈、脚划圈”需要家人24小时陪护，直到找到济南市第三人民医院骨科疾病诊疗中心主任王文德。

“首次就诊时，他拇指蜷缩掌心，跟腱挛缩到无法正常着地。”王文德调出术前视频，画面里的王先生每走一步都需要靠家人搀扶。医院团队为其制定“下肢跟腱延长+肌腱转位重建踝关节功能，上肢神经营控手术解除手指痉挛”的分期治

疗方案。术后复诊时，王先生感慨道：“不再是家人的负担，我又找回了尊严。”他的眼角泛起泪光。

多级组合手术 解决局部与全局问题

“虽然都是偏瘫，但每位患者上、下肢病情都不同。”王文德解释，偏瘫手术涉及四肢众多部位，是多学科系统工程，需要医生具备多学科综合技能，兼顾局

部与全局。

是不是所有偏瘫患者都适合这种手术呢？王文德表示，这类手术适合因肌张力高引起的痉挛性偏瘫患者，约占偏瘫病人的40%。表现为上肢肘关节、腕关节屈曲，手指握姿；下肢小腿后边肌肉紧张，走路足下垂、足内翻，脚趾扣地。对于肌张力很高但有部分主动活动的病人，手术可降低肌张力、纠正畸形、恢复肢体主动活动能力；对于肌张力特别高、肢体不能活动的患者，手术也可改善肢体畸形、方便护理。

一般来说，脑出血、脑梗死发病大约半年以后，当病情进展缓慢，到达瓶颈时，手术可能是比较好的治疗方式。此时，病人手术意愿较强，配合术后康复会更好。当然，偏瘫多年的患者，只要有手术指征，也可进行手术治疗。

此外，王文德提醒，脑卒中的发生与多种因素有关，虽然年龄和家族史无法控制，但高血压、高血糖、高血脂、肥胖、吸烟和饮酒等危险因素是可以通过努力控制的。为预防脑卒中偏瘫的发生，应积极预防和治疗相关疾病，养成健康生活方式，适当体育锻炼并定期体检。

济南市第三人民医院在偏瘫治疗领域的努力和成果，不仅为患者带来了身体上的康复希望，更给予了他们和家庭心理上的支持与安慰。相信随着技术的不断发展和公益项目的持续推进，会有更多偏瘫患者受益，重新拥抱美好的生活。